
 
  

 

Verbale assemblea generale CAS Bellinzona e Valli 

29 febbraio 2024 
 

 

Luogo: Liceo Cantonale, Bellinzona 

Presenti  

- per il Comitato: Moreno Moreni, Tiziano Bognuda, Daniela Baroni, Ilaria Antognoli, 

Massimo Bognuda, Samuele Frizzo, Christian Frizzo, Susanna Banfi. 

- rappresentante per il Gruppo seniori: Giovanni Peduzzi, responsabile 

- partecipanti: cfr. Allegato 1 

 

- Scusati: Fabiano Vanza, Vito Burgener, Eliana Porta, Katharina Wangler, Michela 
Grassi, Marco Trezzini, Roberto Genazzi, Thomas Ruckstuhl, Sereno Imperatori, 
Familia Ferrazzini: (Monica, Marco, Cecilia, Laura e Filippo), Renato Ambrosetti, 
Massimo Filippini, Angela Filippini, Elena Filippini e Jean Favre, Christine 
Kaufmann, Boris Matti, Marco Sailer, Michaela Holl-Tattarletti, Giovanmaria 
Tattarletti, Paolo Casella, Orlando Ostinelli. 

 

 

Totale presenti: 57 presenti, di cui 55 soci soci con diritto di voto 

 

Ordine del giorno:  

1. Nomina del presidente del giorno 

2. Nomina degli scrutatori 

3. Lettura e approvazione del verbale dell’Assemblea Generale 2023  

4. Relazione del presidente 

5. Rapporti d’attività 2023 da parte dei responsabili dei settori 

6. Relazione finanziaria e rapporto di revisione 2023 

7. Preventivo 2024 della Società 

8. Sviluppo del progetto MTB Bike/St.Gotthard 

9. Proposte e discussione per la messa in salvo del diroccato dei Monti di Moleno 

10. Avvicendamenti in comitato 

a. Dimissioni di Jan Svoboda e Kelly Loda 

b. Nomina di Andrea Balest 

11. Mutazioni e distinzioni 

12. Eventuali 

 

Inizio assemblea: 19.07 

 

Moreno Moreni saluta tutti i presenti, ringraziandoli della partecipazione. L’Assemblea 

inizia con 1 minuto di silenzio per i nostri amici soci scomparsi dal febbraio 2023 

(Chicherio Augusto, Grossi Fiorella, Mauro Rossi). Dedica uno speciale saluto a Mauro 

Rossi 
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1. Nomina del presidente del giorno 

Maurizio Malfanti viene proposto come presidente del giorno. Accolto con un applauso. 

 

2. Nomina degli scrutatori 

Silvano Antonini e Mauro Regusci vengono proposti come scrutatori. Accolti con un 

applauso. 

 

3. Lettura e approvazione del verbale dell’Assemblea Generale 2022 

Il Verbale dell’Assemblea Generale 2022 viene approvato all’unanimità, senza dover 

essere letto. 

 

4. Relazione del presidente 

Moreno Moreni legge la sua relazione (cfr. Allegato 2, punto 1.). L’assemblea approva la 

relazione all’unanimità 

 

5. Rapporti d’attività 2022 da parte dei responsabili dei settori (cfr. Allegato 2, punto 2.) 

Tutti i rapporti vengono approvati in blocco all’unanimità. 

 

6. Relazione finanziaria e rapporto di revisione 2022 (cfr. Allegato 2, punto 4.) 

Daniela Baroni illustra la relazione finanziaria e il rapporto di revisione. Il conto della 

Sezione ha raggiunto ora una certa stabilità finanziaria, quindi il Comitato rifletterà sulla 

possibilità di diminuire la quota sociale per l’anno 2025. Renato Naldi, revisore, interviene 

e fa i complimenti a Sabina e Alberto Dotta per la precisione della contabilità. 

L’Assemblea accetta la relazione finanziara e il rapporto di revisione all’unanimità. 

 

7. Preventivo 2024 della Società (cfr. Allegato 2, punto 5.) 

Daniela Baroni presenta il preventivo 2024. Per quanto riguarda i conti della Sezione 

spiega che si intende rafforzare le attività e che il Comitato esaminerà la possibilità di 

ridurre la tassa di affiliazione, con l’obiettivo di aumentare il numero di soci. Sui conti 

preventivati della Capanna ricorda che la stagione 2023 è stata molto buona e che come 

sempre anche in futuro i risultati dipenderanno in parte anche dalla meteo, che 

ovviamente non è possibile prevedere con precisione. Il preventivo della Capanna indica 

entrate in linea con quelle dell’anno precedente e un leggero aumento dei costi (rincaro 

e adeguamenti salariali, aumento dell’IVA). Segnala che il contributo per il progetto MBT 

Gotthard è distribuito su tre anni (2023-2024-2025). Il preventivo 2024 presentato dal 

Comitato è approvato all’unanimità senza modifiche. 

 

8. Sviluppo del progetto MTB Bike/St.Gotthard 

Tiziano pesenta lo sviluppo del progetto, confermando che il tutto sta andando avanti, ma 

ad un velocità abbastanza ridotta. Mauro Regusci interviene completando la 

presentazione di Tiziano e dando più dettagli sui tempi lunghi riguardanti le varie 
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domande di costruzione e modifiche dei piani regolatori. Assicura però l’Assemblea che 

il progetto verrà in ogni modo portato a termine. 

 

9. Proposte e discussione per la messa in salvo del diroccato dei Monti di Moleno 
Tiziano presenta la situazione del rustico e i suoi dati. Loris Sonzogni propone di venderlo,  

Franco Demarchi chiede qual è lo scopo futuro del diroccato. Davide Bagnovini propone 

di coprire il tetto con un telone, in modo da posticipare il deterioramento dello stabile e 

soprattuto del tetto. 

Geo Weit ricorda che le domande che sono sorte questa sera riguardo lo stabile, erano 

già sorte nel ’73 quando la domanda di donazione era arrivata al Cas Leventina. 

Filippo Romerio propone ai gruppi del Cas Bellinzona (OG, Seniori e Colonna di 

Soccorso, ecc.) di pensare se per loro lo stabile e la proprietà potrebbe essere 

interessante per quanche attività o altro. 

Giovanni Menghetti propone un tetto in lamiera per poi metterlo in vendita. Mauro Regusci 

dice di provare a tenere in piedi lo stabile per poi venderlo. Maurizo Malfanti propone di 

tenerlo in piede e poi tentare di venderlo con una domanda di construzione approvata. 

 

10. Nomine statutarie 

Dimissioni di Jan Svoboda e di Kelly Loda e candidatura di Andrea Balest. L’Assemblea 

accetta la candidatura di Andrea Balest. 

 

11. Mutazioni e distinzioni 

I soci presenti in sala (Tiziano Bognuda, Tacchelli Francesca, Sonzogni Loris, Guidi 

Mauro, Leonardi Ugo, Guidotti Sebastiano, Bernhard Simon, Korell Renato) vengono 

premiati per i loro 25, 40 e 60 anni d’appartenenza al Cas Bellinzona. 

 

12. Eventuali 

Nessun eventuale proposto. 

 

Chiusura dell’Assemblea alle 20.57 
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Allegato 1: lista dei presenti 
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Allegato 2: Documentazione AG 2022 

 

Documentazione per L’Assemblea Generale del 29 

febbraio 2024 
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1. Relazione Presidente 
 

Carissimi amici della montagna, 
l’anno scorso in comitato avevamo discusso di una mia partenza e la ricerca di un papabile 
presidente. Purtroppo, i numerosi impegni di questo comitato, non hanno dato spazio a un 
cambiamento… nessun problema, la compagine resterà ancora in carica per almeno un 
altro anno.  
Per il quarto anno la capanna è gestita dal comitato e da amici che danno man forte 
all’equipe di professionisti dai noi interamente stipendiati. Questa formula di gestione ci ha 
permesso anche quest’anno di accantonare delle riserve e poter contribuire con qualcosina 
alle attività della sezione.  
La società ha potuto risanare e verniciare il magazzino per la nostra colonna di soccorso e 
per il materiale del gruppo OG. Un’operazione parzialmente gratuita, grazie al sostegno dei 
militi della colonna. Grazie all’aiuto della sezione e di altri sponsor, la colonna si è dotata di 
un furgone attrezzato con del materiale di soccorso, pronto in caso d’intervento. 
Pure il gruppo giovani ha ricevuto l’ambito furgone promesso lo scorso anno che li aiuterà 
negli spostamenti e nelle numerose attività proposte. 
Ma la società non si occupa di sole strutture. Affinché un programma gite possa essere 
completo, ci avvaliamo di professionisti e di monitori già sperimentati. Con il sostegno della 
società, spingiamo i giovani a partecipare e brevettarsi ai corsi CAS e GS nelle varie 
discipline alpine. Da notare l’inserimento di un primo monitore di MTB brevettato (Mauro 
Regusci) 
Pure la cultura e alcune manifestazioni sportive hanno avuto il sostegno da parte di questo 
comitato: gare di arrampicata, eventi nell’ambito della sicurezza (montagne sicure) e anche 
eventi in collaborazione con gli altri CAS ticinesi (Locarno e Lugano). 
Finalmente, dopo diversi tentativi, abbiamo potuto festeggiare la nostra nuova capanna. 
Una festa sobria che ha visto le partecipazioni di diversi affigliati, autorità della Valle e 
partner vicini ai nostri progetti. 
Con la nuova conduzione ad opera di Maurizio Malfanti si è data una maggior 
professionalizzazione del soccorso alpino, grazie a una mirata collaborazione con la società 
e con altri enti cantonali. Un intenso calendario di allenamenti, un ringiovanimento dei ranghi 
e una stretta collaborazione con l’ente SATi (soccorso alpino ticinese) hanno portato a una 
maggior qualità negli interventi. 
Molte sono state le attività di rappresentanza, diverse le collaborazioni con le altre due 
sezioni ticinesi, con gli enti cantonali, comunali, patriziali, con gli artigiani e i fornitori della 
Valle, con le scuole o con la partecipazione a eventi mondani. Tutto questo ha permesso di 
rendere la nostra rete di contatti forte e affidabile e di poter progettare e concretizzare alcuni 
grossi progetti. 
È stato quindi un anno sicuramente interessante e intenso per le molteplici attività proposte, 
sia culturali che sportive. Attività che ci permettono di crescere in qualità, in quantità di soci, 
e soprattutto ci permettono un nuovo posizionamento fra le società alpinistiche ticinesi.  
Per finire, vorrei ringraziare gli altri membri di comitato che mi hanno sopportato e supportato 
e per il loro grande lavoro svolto non sempre in condizioni facili.  
Ringrazio anche tutti i soci, i volontari, i gruppi di lavoro che hanno potuto dare un contributo, 
anche con piccoli gesti, e tutti voi che con il cuore e con il vostro contributo mantenete viva 
questa società, senza dimenticare i nostri sponsor fedeli e importanti che ci sostengono da 
anni. 
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Con la conclusione del Progetto Piansecco, la società (come vedrete dai conti) ha trovato il 
suo giusto equilibrio e ora è in grado di poter sostenere degnamente le nostre attività, i nostri 
gruppi e lanciarsi in nuovi progetti che andranno a valorizzare maggiormente la regione che 
ospita la nostra stupenda capanna e anche i nostri diversi collaboratori. 
 
Grazie mille a tutti. 
 

Moreno Moreni, Presidente CAS Bellinzona e Valli 
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2. Rapporti d’attivita dei settori 

 

Organizzazione giovanile 
 

Buonasera a tutti, 
Come responsabile dell’Organizzazione Giovanile CAS Bellinzona e Valli vorrei esporvi 
quanto svolto durante la stagione 2022-2023. 
Il nostro team OG, che si occupa della pianificazione e della gestione del gruppo giovani, è 
composto da: 
me (Christian Frizzo) quale responsabile dalla parte CAS e coach G+S, Giacomo Vassalli 
come responsabile dalla parte UTOE, Massimo Bognuda, responsabile tecnico e guida 
alpina, Linda Angioletti come cassiera, Lara Allegranza quale coach, Noa Rossini come 
responsabile magazzino, Martino Minotti responsabile furgone, Lara Ponzio, Jan Svoboda, 
Marvin Ferrari, Nathan Guidotti e Zeno Bontognali. 
Che ringrazio per l’impegno e il tempo che dedicano ogni anno per la riuscita delle nostre 
attività. 
 
Alcune cifre 
Per quanto riguarda i numeri della stagione 2022-2023 abbiamo: 

• 50 tra monitori e aiuto-monitori di cui una ventina attivi che coprono le serate e le 

uscite. 

• 40 famiglie che partecipano ai nostri corsi del lunedì sera. 

• 20 famiglie che partecipano al corso del giovedì. 

• 30 serate di allenamento di lunedì e altrettante di giovedì. 

• 23 attività all’esterno pianificate per la stagione. 

• 11 uscite pianificate di arrampicata 

• 7 uscite di pelli di foca 

• 5 gite di escursionismo e alpinismo 

• 3 corsi della durata di una settimana  

• Corso di pelli di Natale 

• Settimana di alpinismo OG 

• Settimana di arrampicata a Finale Liguria 

 
Lunedi e giovedi 
Per quanto riguarda i lunedì, il gruppo dei grandi dalla seconda media in avanti, si allena in 
modo itinerante e svolge le sue attività con rotazione settimanale di due gruppi presso 
l’Evolution center di Taverne e l’Alpha Boulder di Giubiasco. 
Mentre il gruppo medi, dalla quinta elementare alla prima media, si allena presso la palestra 
del liceo di Bellinzona. 
I più piccolini si allenano invece al giovedì sera presso la palestra della CPC di Bellinzona. 
Sia il corso del lunedì dei grandi (dalla 2° media) che il corso del lunedì dei medi (dalla 5° 
elementare 1° media) che quello del giovedì (dalla 3° elementare alla 4° media) sono già al 
completo anche per l’intera stagione 2023-2024. 
 

Attività invernali 
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La consueta settimana di pelli di natale in val Bedretto della stagione trascorsa è stata svolta 

con successo e con un discreto numero di partecipanti (4) sempre con pernottamento 

presso la casa dei sindacati di Rodi. 

Anche le varie uscite di sci-escursionismo pianificate sono state tutte svolte con un discreto 

numero di partecipanti (3-4). 

 

Attività estive 

La settimana estiva OG è stata svolta con successo presso la capanna Piansecco in Val 
Bedretto dove abbiamo avuto un buon numero di partecipanti, 14 in totale. 
Durante la settimana sono stati presenti due gruppi, il primo composto da 8 ragazzi tra gli 8 
e i 12 anni, mentre il secondo composta da ragazzi dai 12 anni in avanti, che seguivano un 
programma diverso in base alla loro età. 
La settimana di arrampicata a Finale Ligure, in collaborazione con gli scoiattoli, è stata svolta 
con un gruppo di 10 ragazzi OG e ulteriori ragazzi degli scoiattoli presso l’hotel “Giardino 
delle Rose”. 
Anche le svariate attività di arrampicata e alpinistiche in programma sono state svolte quasi 
tutti e con un discreto numero di partecipanti. Le uscite con più partecipanti e più interesse 
sono state quelle dedicate all’arrampicata. 
 
Campionati ticinesi 
I campionati ticinesi di quest’anno sono stati svolti presso la palestra Evolution climbing 
center di Taverne. 
Vi è stato un grande interesse e una buona partecipazione anche dei nostri ragazzi che 
hanno ottenuto dei bei posti in classifica. 
Gli OG Bellinzona, come pure il CAS Bellinzona e Valli e l’UTOE Bellinzona hanno 
partecipato all’interno del comitato, a livello finanziario e nell’organizzazione. 
 
Furgone OG 
Grazie all’aiuto finanziario del CAS Bellinzona e Valli che ha coperto il 50% del valore di 
acquisto, ai nostri sponsor e alle diverse offerte raccolte durante le giornate organizzate 
dagli OG in Piansecco e presso la capanna Brogoldone, per citarne alcuni: Fiorella Grossi, 
Susanna Banfi, Martino Minotti, e altri. 
Siamo finalmente riusciti ad acquistare un furgone nuovo da poter utilizzare per i nostri 
giovani e per le attività del CAS Bellinzona e Valli. 
Ringrazio quindi il CAS Bellinzona e Valli e i nostri sponsor: Swisslos, UTOE Bellinzona, 
Lorenzo Petraglio giardiniere e carrozzeria Lume, senza dei quali non saremmo mai riusciti 
ad acquistare un furgone. 
 
Ringraziamenti 
Voglio ringraziare tutto il TEAM OG e tutti i monitori che si mettono a disposizione per lo 
splendido lavoro e le energie dedicate ai giovani. 
Trasmettere la nostra passione per la montagna è e sarà sempre il nostro obiettivo 
principale. 
Grazie inoltre a tutte le famiglie che ci affidano i loro ragazzi. 
Invito a seguire i nostri OG su Facebook alla pagina “OGBelinzona” o sul nuovissimo sito 
OG www.ogbellinzona.ch che vi consiglio di guardare in quanto potete trovare il programma 
attuale, le foto e molto altro. 
 

Christian Frizzo, Responsabile OG CAS Bellinzona e Valli 

http://www.ogbellinzona.ch/
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Commissione gite 

 

All'inizio del 2023, a causa delle scarse condizioni nevose, diverse escursioni di sci-
alpinismo e ciaspole hanno dovuto essere annullate o modificate; tuttavia, l'affluenza alla 
proposta "Scia con noi" è rimasta elevata, come sempre. 
Le insolite condizioni a inizio luglio, caratterizzate da temperature elevate e condizioni 
estremamente secche, hanno creato alcune sfide di sicurezza che non sempre hanno 
agevolato l'organizzazione delle gite programmate. 
Il programma per l'anno 2024 è stato pubblicato con un ricco assortimento di attività, e 
desideriamo esprimere la nostra gratitudine ai monitori e ai capi-gita che si sono resi 
disponibili. 
Abbiamo introdotto nuove attività, inclusa la pratica della mountain bike e l'uso associato 
delle e-bike. 
Dopo un periodo in cui abbiamo riscontrato un calo di interesse, probabilmente influenzato 
dalle varie situazioni sanitarie degli ultimi anni, siamo fiduciosi che i nostri capogita, monitori 
e tutti i nostri soci abbiano ritrovato stimoli ed entusiasmo nel continuare a seguire e 
promuovere le attività proposte. 
Guardando con ottimismo al futuro, invitiamo tutti a seguirci e sostenerci.  
Sul sito www.casbellinzona.ch troverete il programma in formato PDF e avrete la possibilità 
di iscrivervi alla newsletter della Sezione per ricevere informazioni sulle gite; inoltre, non 
esitate a contattare i capi-gita per ulteriori informazioni. 
 

 

Boris Matti, Responsabile Commissione gite 
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Seniores 

 
Care socie e cari soci, 
L’inizio del 2023, caratterizzato dalla scarsità di neve, ci ha costretti ad annullare le gite 
previste con le racchette. 
Visto le condizioni favorevoli, abbiamo iniziato l’attività escursionistica a marzo, 
aggiungendo due gite al programma.  
Abbiamo effettuato con successo 13 gite più 4 giorni in Engadina a luglio.  
Due gite sono state annullate causa il maltempo. 
La gita finale si è svolta in zona Piansecco con l’apprezzato pranzo in capanna. 
Durante il 2023 abbiamo incrementato la spedizione delle nostre locandine delle gite anche 
tramite la newsletter della nostra sezione Cas Bellinzona e Valli. 
Un ringraziamento particolare va ai capi gita per la preparazione delle gite e a chi mi aiuta 
nella gestione del gruppo. Ringrazio anche tutti i partecipanti alle nostre gite.  
 
I numeri 
5 gite sulla neve annullate 
17 escursioni eseguite 
2 escursioni annullate 
25 persone di media per gita 
 

 

Peduzzi Giovanni, responsabile Seniori 
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Capanna Piansecco 

 

Anche nel 2023 si è proseguito nella gestione della capanna ad opera di volontari e 
personale retribuito come negli anni precedenti. Anche quest’anno abbiamo incrementato i 
pernottamenti rispetto all’anno precedente, raggiungendo quota 3'855 (848 inverno, 3'007 
estate, +24% rispetto al 2022), mentre la cifra d’affari è cresciuta di circa l’11%, senza 
aumentare i prezzi malgrado l’incremento dei costi.  
Dall’apertura della capanna, quattro anni fa, la crescita di pernottamenti e ciffra d’affari è 
stata costante. Leggiamo questo aumento come  un chiaro segno di apprezzamento da 
parte della clientela, sia per quanto concerne l’offerta sia per quanto concerne l‘accoglienza 
fornita dal Team della capanna e dalla nostra Sezione. 
Un grande grazie per l’ottimo lavoro svolto va quindi al Team Piansecco, e a tutti gli studenti 
e volontari che hanno contribuito al successo di quest’anno. 
 
Con l’inizio della stagione invernale 2023/2024, su proposta del CAS Centrale, il Team 
Piansecco sta tenendo nota di tutti i fattori che contribuiscono a definire l’impronta CO2 
causata dall’attività della capanna (consumo merce in base alla tipologia e provenienza, 
trasporti, energia elettrica, ecc.). A fine stagione saremo in grado di quantificare 
quest’impronta. Questi dati potranno darci maggiori informazioni e capire in quali aree è 
possibile migliorare per ridurre al minimo le emissioni di CO2. 
In quest’ottica, ci siamo già messi al lavoro per sondare la fattibilità o meno di un impianto 
a fune (teleferica) per il trasporto della merce in capanna, e quindi diminuire i trasporti con 
l’elicottero. Entro la fine del 2024 dovremmo essere in grado di definire la fattibilità e avere 
un’idea di costo per un’eventuale costruzione. 
 
 
 

Tiziano Bognuda, Responsabile Capanna 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

  14 

Cultura 
 

Care Socie e cari Soci 
Nel 2023 abbiamo potuto riprendere la collaborazione con le due sezioni sorelle CAS 
ticinesi, CAS Locarno e CAS Ticino, nonché con la FAT (Federazione Alpinistica Ticinese) 
e abbiamo potuto organizzare un interessante evento, proposto al 7 ottobre, intitolato “Après 
lift” che ha riunito all’Alpe Fotta sul Tamaro un folto gruppo di pubblico, molto interessato sia 
alla tematica proposta “Neve, quale futuro”, che al documentario presentato e alla seguente 
discussione. La bella giornata si è svolta secondo programma e nel pomeriggio si è saliti 
alla capanna FAT del Tamaro per gustare una buona merenda. 
Grazie alla collaborazione con gli altri CAS, FAT e sponsor (tra questi la Monte Tamaro SA 
che ringraziamo per l’ottima collaborazione) abbiamo potuto offrire questa giornata a un 
prezzo veramente modico con relatori professionisti e di spicco. 
Per quanto riguarda il 2024 si prevede di organizzare un incontro, probabilmente tra fine 
estate e inizio autunno, che possa coinvolgere e interessare tutte le fasce d’età appartenenti 
alle varie Sezioni; le idee sono parecchie e nei prossimi mesi si definirà e concretizzerà 
tutto. 
Continua la mia presenza all’interno della Kultur-Kommission (KuKo) del CAS Centrale. In 
questi anni ho potuto notare, da parte della Commissione stessa, ma anche del Comitato 
Centrale, che vi è sempre interesse a voler sostenere la Svizzera Italiana, malgrado tutte le 
difficoltà finanziarie e logistiche. A questo proposito mi ha fatto particolarmente piacere 
vedere che al BergBuchFestival a Briga quest’anno la presenza italofona era ben 
rappresentata anche con produzioni (musicali e librarie) provenienti dal nostro cantone. Vi 
invito a seguire queste attività e a partecipare, cogliendo magari l’occasione per una qualche 
escursione o gita alpinistica dove si tengono i festival sostenuti dal CAS Centrale: Les 
Diablerets (festival del film ad agosto), il Berfgahrtfestival (biennale che si tiene a Bergün 
giugno) e il già citato BergBuchFestival (Briga, novembre). 
 

 

Ilaria Antognoli, settore cultura  
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Stazioni di Soccorso 

 
 

«La cosa più mirabile al mondo, dice un certo filosofo,  
è un uomo buono che lotta contro l’avversità; ma c’è una cosa ancora più mirabile: 

un uomo BUONO che viene a SOCCORRERLO.» 
Oliver Goldsmith 

 
 
Care amiche e cari amici del CAS Bellinzona e Valli e delle nostre Stazioni di Soccorso, 
Desidero innanzitutto ringraziare tutti i soccorritori, i formatori, i capi intervento, i capi 
colonna e gli specialisti per il grande impegno profuso, la professionalità dimostrata e 
l’ottimo lavoro svolto. 
Nel 2023 le restrizioni COVID emanate dal Soccorso Alpino Svizzero e dal medico cantonale 
sono state abrogate definitivamente. Le formazioni sono continuate ad alto regime e le 
nostre Stazioni di Soccorso si sono molto impegnate per essere pronte a intervenire in caso 
di necessità. 
Durante il mese di gennaio 2023 la Stazione di Soccorso 9.04 ha dedicato una serata di 
formazione per i nostri OG (vedi foto). I giovani si sono divertiti talmente tanto che l’evento 
è stato riproposto nel 2024. 
La Stazione di Soccorso 9.04 ha pure organizzato la formazione ARTVA/PALA/SONDA 
presso la Capanna Piansecco, corso destinato ai Soci della Sezione che ha riscontrato una 
buona partecipazione e collaborazione tra soccorritori e soci (vedi foto). È stata una giornata 
interessante che è stata riproposta anche nel 2024. 
 
Panoramica 2023 
Il 2023 si è rilevato un buon anno per le escursioni, l’alpinismo e l’arrampicata. Purtroppo 
non sono mancati gli incidenti, ma le nostre Stazioni di Soccorso con i loro soccorritori si 
sono fatte trovare pronte e ben preparate.  
 
Di seguito alcune cifre riferite alle tre Stazioni di Soccorso:  
 
Stazione di Soccorso di Airolo (9.01)  = 9 interventi  
Stazione di Soccorso di San Bernardino (9.03) = 5 interventi + 13 FR plus 
Stazione di Soccorso di Bellinzona (9.04) = 7 interventi 
 
La media complessiva non è variata di molto (vedi statistica allegata). 
 
A nome della Stazione di Soccorso di Bellinzona ringrazio tutti coloro che si sono prodigati 
a raggiungere un obiettivo di grande spessore per la Stazione di Soccorso: grazie agli 
sponsor raccolti, al sostegno e all’aiuto del comitato CAS, la Stazione di Soccorso 9.04 è 
riuscita a coronare il sogno di acquistare un furgone. Lo stesso è stato adattato per essere 
pronto all’uso nell’immediato. Il mezzo permetterà interventi più efficienti ed ecologici in 
quanto verranno impiegate meno vetture private. 
 
Un sentito ringraziamento anche a tutti i partner, gli enti pubblici e quelli privati con i quali le 
Stazioni di Soccorso hanno collaborato e che le hanno sostenute. 
 
GRAZIE A TUTTI 
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Per delle informazioni più dettagliate sulle varie Stazioni di Soccorso vi rimando alla pagina 
internet della nostra sezione dove sono stati pubblicati tutti i rapporti annuali stilati dai vari 
Capi Colonna (www.casbellinzona.ch/sezione). 
 
Auguro a tutti un felice 2024 in sicurezza sulle nostre montagne! 
 
  
Samuele Frizzo, Capo Soccorso stazioni di Soccorso 9.01 e 9.04

http://www.casbellinzona.ch/sezione
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Soci 

 

Nel 2023 ci sono state 82 persone che sono uscita dalla Sezione e 94 nuove entrate; 

concludiamo l’anno 2023 con un aumento di 12 soci per un totale di 934 iscritti. Nei seguenti 

grafici la suddivisione per età e per sesso.  

 

     
 

 

 
 

 

 

 

 

Suddivisione per età

6-7 anni: 18-22 anni: 25-35 anni:

36-50 anni: 51-60 anni: 61 anni-…:

Suddivisione per sesso

Uomini Donne

820

840

860

880

900

920

940

960

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Numero di soci negli anni
Anno Nr. soci 

2012 929 

2013 942 

2014 934 

2015 933 

2016 947 

2017 899 

2018 906 

2019 915 

2020 875 

2021 926 

2022 922 

2023 934 
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Anniversari soci 

 

25 

Bognuda Tiziano, Cugnasco 

Frapolli Elia, Giubiasco 

Tacchelli Francesca, Moleno 

Baranzin Mario, Lumino 

Sonzogni Loris, Lodrino 

Grassi Michela, Iragna 

Akkerman Brigit, Bellinzona 

Conedera Cristina, Gnosca 

Valerio Franco, Sta. Maria 

Wangler Katharina, Gorduno 

Pasini Eros, Roveredo 

Guidi Mauro, Lodrino 

Leonardi Ugo, Airolo 

Kaufmann Christine, Riehen 

Trezzini Marco, Zürich 

Guidotti Sebastiano, Monte Carasso 

Andreetta Carnen, Bellinzona 

Moses Alexander, Augio 

Matasci Andrea, Gordola 

Quadri Franco, Bigorio 

Genazzi Roberto, Bellinzona 

Bernhard Simon, Mesocco 

 

 

Susanna Banfi, Responsabile Soci 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40 

Oehninger Irene, S. Bernardino 

Giannini Augusto, Piotta 

Zala Valentino, Cureglia 

 

50 

Petazzi Giovanni, Locarno 

Moretti Armando, Arbedo 

Imperatori Sereno, Biasca 

Rossi Gabriele, Bellinzona 

Menucelli Piero,  Bellinzona 

Leonardi Guido, Bellinzona 

Korell Renato, Cadenazzo 

 

60 

Sailer Marco, Massagno
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3. Verbale dell’Assemblea Generale del 2023 
 
Il verbale dell’Assemblea Generale del 2021 si trova al seguente indirizzo:  

https://www.casbellinzona.ch/wp-content/uploads/2024/02/Verbale-Assemblea-Generale-

2022def.pdf 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.casbellinzona.ch/wp-content/uploads/2024/02/Verbale-Assemblea-Generale-2022def.pdf
https://www.casbellinzona.ch/wp-content/uploads/2024/02/Verbale-Assemblea-Generale-2022def.pdf
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4. Relazione finanziaria e rapporto di revisione 2023 
 

 

Club Alpino Svizzero CAS

Sezione Bellinzona e Valli

Consuntivo 2023

Conto Economico CONSUNTIVO PREVENTIVO CONSUNTIVO Scostamento

01.01.2023-31.12.2023 2023 2023 2022 prev-cons

Sezione

Quote sociali 21.085,60 20.000,00 20.819,90 1.085,60

Entrate diverse 6.479,45 0,00 0,00 6.479,45

Contributi / Donazioni / Sponsor 4.000,00 2.000,00 2.253,90 2.000,00

Contributo Swisslos - Canton Ticino 8.334,00 8.000,00 8.334,00 334,00

Attività della sezione 12.876,00 18.000,00 14.591,40 -5.124,00

Totale Ricavi attività sezione 52.775,05 48.000,00 45.999,20 4.775,05

Amministrazione / Sito / Stampati -9.008,49 -6.500,00 -7.372,52 -2.508,49

Assicurazioni / Tasse -1.241,10 -3.500,00 -1.210,80 2.258,90

Comitato / Rappresentanza / Marketing -2.157,55 -4.000,00 -4.533,58 1.842,45

Cultura -1.782,25 -2.000,00 -77,55 217,75

Colonna di soccorso -3.000,00 -3.000,00 0,00 0,00

Attività della sezione + OG -12.791,58 -21.000,00 -21.185,90 8.208,42

Ammortamento furgone CAS-OG -4.000,00 0,00 0,00 -4.000,00

Totale Costi attività sezione -33.980,97 -40.000,00 -34.380,35 6.019,03

Imposte -10.417,00 -3.000,00 -417,00 -7.417,00

Risultato d'esercizio attività sezione 8.377,08 5.000,00 11.201,85 3.377,08

Capanna Piansecco

Totale Ricavi Capanna Piansecco 445.062,54 420.000,00 416.972,62 25.062,54

Totale Costi Capanna Piansecco -359.794,44 -370.000,00 -340.568,31 10.205,56

Contributo a ERS-BV per MTB Gotthard -27.000,00 0,00 0,00 -27.000,00

Risultato d'esercizio intermedio 58.268,10 50.000,00 76.404,31 8.268,10

Ammortamenti (3%)  -40.000,00 -40.000,00 -40.000,00 0,00

Risultato d'esercizio Piansecco 18.268,10 10.000,00 36.404,31 8.268,10

Risultato d'esercizio totale / Utile o Perdita 26.645,18 15.000,00 47.606,16 11.645,18

Liquidità generata 70.645,18 55.000,00 87.606,16 15.645,18
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Club Alpino Svizzero CAS

Sezione Bellinzona e Valli

BILANCIO

ATTIVI 31/12/2023 31/12/2022 Variazione

Liquidità
Cassa Cap. Piansecco 7.116,00 1.500,00 5.616,00 
PostFinance 65-649-6 Sezione 92.223,45 88.988,17 3.235,28 
PostFinance 15-496788-5 Cap. Piansecco 119.688,79 176.991,76 -57.302,97 
Raiffeisen 19349.34 Sezione 192.486,63 219.572,23 -27.085,60 
Raiffeisen Colonna di soccorso Bellinzona 20.118,23 22.643,78 -2.525,55 
C Risparmio Raiffeisen Camoghé 130.153,30 130.153,30 
Quota sociale Raiffeisen 200,00 200,00 0,00 
Cassa O.G.CAS-UTOE 50% 10.946,00 14.476,00 -3.530,00 
Banca Colonna di Soccorso Airolo 35.436,75 36.183,76 -747,01 
Banca Colonna di Soccorso S.Bernardino 7.824,70 4.451,10 3.373,60 

Totale Liquidità 616.193,85 565.006,80 51.187,05 

Crediti 
Crediti verso carte di credito 5.261,20 5.261,20 
Transitori attivi 3.971,70 12.775,85 -8.804,15 

Totale crediti 9.232,90 12.775,85 -3.542,95 

Attivi diversi società
Biblioteca e materiale 1,00 -1,00 
Via Ferrata Sasso Torrasco 1,00 1,00 0,00 
Fondo Moleno 1,00 1,00 0,00 
Furgone OG 16.000,00 16.000,00 

Totale diversi attivi società 16.002,00 3,00 15.999,00 

Attivo mobiliare capanna Piansecco
Mobilio e attrezzi Cap. Piansecco 31.796,51 31.796,51 0,00 
Mobilio e attrezzi Cap. Piansecco amm. -20.037,00 -13.667,00 -6.370,00 

Totale attivo mobiliare cap. Piansecco 11.759,51 18.129,51 -6.370,00 

Attivo Fisso capanna Piansecco
Capanna Piansecco 2.968.856,10 2.968.856,10 0,00 
Contributi / sussidi Cap. Piansecco -1.798.160,00 -1.798.160,00 0,00 
Capanna Piansecco ammortizz. -139.930,00 -106.300,00 -33.630,00 
Totale attivo Fisso capanna Piansecco 1.030.766,10 1.064.396,10 -33.630,00 

TOTALI ATTIVI 1.683.954,36 1.660.311,26 23.643,10 
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5. Preventivo 2024 
 

 
 

Club Alpino Svizzero CAS

Sezione Bellinzona e Valli

Preventivo 2024

Conto Economico PREVENTIVO CONSUNTIVO PREVENTIVO

2024 2023 2023

Sezione

Quote sociali 20.000,00                21.085,60                20.000,00                

Entrate diverse -                          6.479,45                  -                          

Contributi / Donazioni / Sponsor 4.000,00                  4.000,00                  2.000,00                  

Contributo Swisslos - Canton Ticino 8.334,00                  8.334,00                  8.000,00                  

Attività della sezione 18.000,00                12.876,00                18.000,00                

Ricavi attività sezione 50.334,00                52.775,05                48.000,00                

Amministrazione / Sito / Stampati -9.000,00                -9.008,49                -6.500,00                

Assicurazioni / Tasse -2.000,00                -1.241,10                -3.500,00                

Comitato / Rappresentanza / Marketing -4.000,00                -2.157,55                -4.000,00                

Cultura -2.000,00                -1.782,25                -2.000,00                

Colonna di soccorso (contributo furgone) -                          -3.000,00                -3.000,00                

Attività della sezione -21.000,00              -12.791,58              -21.000,00              

Ammortamento furgone CAS-OG -4.000,00                -4.000,00                -                          

Costi attività sezione -42.000,00              -33.980,97              -40.000,00              

Imposte -10.000,00              -10.417,00              -3.000,00                

Risultato d'esercizio attività sezione -1.666,00                8.377,08                  5.000,00                  

Capanna Piansecco

Totale Ricavi Capanna Piansecco 440.000,00              445.062,54              420.000,00              

Totale Costi Capanna -380.000,00            -359.794,44            -370.000,00            

Contributo a ERS-BV per MTB Gotthard -27.000,00              -27.000,00              -                          

Risultato d'esercizio intermedio 33.000,00                58.268,10                50.000,00                

Ammortamenti (3%)  -40.000,00              -40.000,00              -40.000,00              

Risultato d'esercizio Piansecco -7.000,00                18.268,10                10.000,00                

Risultato d'esercizio totale / Utile o Perdita -8.666,00                26.645,18                15.000,00                

Liquidità generata 35.334,00                70.645,18                55.000,00                
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6. Sviluppo del progetto Bike St.Gotthard 
 
Il progetto mountainbike attorno al massiccio del Gottardo, con la tratta sul suolo ticinese, 
prosegue anche se un po’ a rilento. Nel corso del 2023 abbiamo partecipato a due incontri 
del gruppo di lavoro, e a fine 2023 abbiamo contribuito finanziariamente versando un primo 
importo di CHF 27'000.- secondo la convenzione che abbiamo sottoscritto. 
Per la primavera 2024 il gruppo di lavoro prevede di aprire il percorso su territorio ticinese 
dal passo del Lucomagno fino a Biasca, e poi con i mezzi pubblici da Biasca fino al passo 
della Novena (percorso in senso orario, color celeste, 4 passi). Nel corso del 2024 si 
dovrebbe procedere con la pianificazione e l’esecuzione già di alcuni interventi sul terreno, 
per poi completare l’opera per la fine del 2025. 
Ad opera completata il percorso potrà essere percorso in senso anti-orario, percorrendo i 5 
passi (percorso marrone, Novena, Passo del Sole, Lucomagno, Oberalp e Furka) passando 
quindi anche dalla capanna Piansecco. 
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7. Proposte per la messa in salvo del diroccato dei Monti di Moleno 

 
Ipotesi per la messa in salvo del diroccato dei Monti di Moleno: 
Il mappale 357 sul monte Paròn (1'200 m.s.l.m.), monti di Moleno è stato donato parecchi 
decenni fa all’allora CAS Leventina, poi divenuto CAS Bellinzona e Valli. Non ci risulta 
siano mai stati fatti lavori alla struttura, che attualmente versa in uno stato molto precario. 
 
Dati della proprietà: 

• Superficie totale, 8'706 mq 
o 8'642 mq prato/selva 
o 64 mq rustico 
o Valore di stima CHF 5'650.- 
o In zona PUC-PEIP, quindi possibilità d’intervenire sul rustico 

 

• Dati rustico 
o 11m x 5.5 m 
o Superficie tetto ~66 mq 
o Struttura con muro divisorio (stalla/fienile lunghezza 8 m, cascinale 

lunghezza 3 m) 
o Tetto semi distrutto e pericolante 
o Cedimento del muro angolo nord/est 

 
 
Abbiamo richiesto una stima per il rifacimento del tetto in piode e il risanamento del muro 
che sta cedendo. 
 
Dati della stima: 

• CHF 180'000 materiale e mano d’opera 

• CHF 30'000 trasporto materiale (elicottero) 

• TOTALE, CHF 210’000 
 
 
Possibili ipotesi per la messa in sicurezza del diroccato 

A. Rifacimento a nuovo del tetto, risanamento del muro – CHF 210’00 
 a. Possibilità futura per un uso del rustico 
 

B. Messa in sicurezza del rustico demolendo il tetto – CHF 10'000 (nostra stima) 
b. Zona attorno al rustico in sicurezza 
 

C. Solo cascinale, rifacimento a nuovo del tetto e messa in sicurezza della stalla 
demolendo il tetto – CHF 50'000 (nostra stima) 
c. Possibilità futura per un uso del cascinale 
 

D. Vendita della proprietà al signor Foresti (proprietario del mappale 350 adiacente) 
 

Nota in merito alla proposta D: 
Il signor Foresti ci ha contattato perchè interessato all’acquisto della proprietà. Da 
un incontro in persona, abbiamo chiarito che non c’è l’intenzione d’investire per 
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salvare lo stabile, quindi questa soluzione porterebbe prima o poi al crollo completo 
/ perdita del rustico. 

 
 
Il Comitato nel corso del 2024 investirà del tempo per approfondire meglio varie soluzioni 
per poter poi sottoporre alla prossima Assemblea Generale dei Soci una proposta 
d’intervento. 

 

 
 
 

Mappale 
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Foto 
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8. Avvicendamenti in Comitato 
 

Dimissioni di Jan Svoboda e Kelly Loda 

In comune accordo con il Comitato, Jan e Kelly non faranno più parte del Comitato Cas 
Bellinzona e Valli. Ringraziamo loro per il lavoro svolto e per la vicinanza che comunque 
manterrrano con la nostra Sezione. 
 
 

Nomina di Andrea Balest 

 
 
 
1. Qualche informazione su di me: 
Andrea Balest 
08.07.1992 
Ligornetto, Mendrisiotto 
Tecnico elettronico 
Animali domestici: 2 gatti, Nasa e Whinnie 
La sorella Alice 

 
2. Hobby e vita privata: 
Alpinismo in estate  
Pelli di foca in inverno  
Escursionismo Alpino 
bici da corsa 
Fotografia 
Moto 
Sport in generale 

 
3. Cosa porto e cosa voglio dedicare al 
Cas di Bellinzona: 
Tempo e impegno 
Simpatia 
Collaborazione 
Idee e proposte 
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4. Per chi volesse seguire le 
mie passioni condivido sui 
Profili social: 
Ig: and_bal_photography 
Fb: Andrea Balest 
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9. Allegati 

Allegato 1: rapporto Colonna di Soccorso Bellinzona 
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Allegato 2: rapporto Colonna di Soccorso Airolo 
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Allegato 3: rapporto Colonna di Soccorso San Bernardino 
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Allegato 4: Statistica interventi Colonne di Soccorso 
 

 
 

 

 

 

 

 

Verbale redatto da Susanna Banfi 

 
 

 

Verbale approvato dal presidente del giorno Maurizio Malfanti 

 
 

 

Verbale approvato dal presidente della Sezione Cas Bellinzona e Valli Moreno Moreni 
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